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A Rádics-talány
Hogy a jugoszláv belpolitikai élet 

minden eseményét milyen aprólékos 
figyelemmel kiséri a külföld, s hogy 
politikai életünk minden nevesebb alak­
ját mennyire ismeri, arravonatkozólag 
figyelemreméltó adatokat szolgáltat egy 
kolozsvári lap alábbi cikke :

„Mi lehet az oka annak, hogy Ra­
dies kiegyezett. Két feltevés is adódik : 
Lehetséges, hogy Radios attól tartott, 
na még tovább feszül az ellentét a 
szerbek és a norvátok között, valóban 
veszélybe kerül egész Jugoszlávia, de 
egyidejűleg maga a parasztpárt is fel­
morzsolódik. Vagy talán azzal a szá­
mítással dolgozott volna a parasztpárti 
vezér, hogy Pasics előrehaladott kora 
és meggyengült egészségi állapota miatt, 
előbb utóbb amugyis kénytelen lesz 
otthagyni a miniszterelnöki széket és 
ezért tanácsosnak vélte, hogy már most 
bekerüljön a kormányba, hogy azután 
abban az esetben, ha kidőlne, rögtön 
rátehesse a kezét örökére és a hi­
vatalos miniszteri presszió erejével an­
nál biztosabban ragadhassa magához 
a hatalmat. De nincsen kizárva, hogy 
e két gondolat közül egyik sem irá­
nyította Radics titkárját. Ne felejtsük 
el, hogy ez a tekervényes agyú poli­
tikus már eddig is nem egy meglepe­
téssel ejtette bámulatba Európát. Gon­
doljuk csak meg, hogy ő volt az első 
államférfi, aki elég bátor volt ahhoz, 
hogy az összes európai államok által 
biukált Szovjetorosz'orszägba kiutazzék 
és miután ott szoros együttműködést 
létesített pártja és a zöld parasztinter- 
naciónálé között, hazatérjen és mintha 
sémmi nem történt volna, továbbfoly­
tassa aknamunkáját a jugoszláv kor­
mányzati rendszer ellen. Emlékezzünk 
vissza továbbá arra a rémregénybe 
illő bujdosásra, amellyel Radics Nyu- 
gateurópát is végigkószálta és végül 
arra a titokzatos pár napra, amikor 
mint egy üldözött vad, bezárkózott 
egyik zágrábi barátjának utolsó kis 
szobájába és már csak akkor adta meg 
magát, amikor a detektívek félretolták 
a szekrényt, amellyel eltorlaszolta ma­
gát. Amikor pedig börtönbe került és 
már mindenki azt hitte, hogy a pa­
rasztpárt ellenállása végleg megtört, 
Belgrád uccáin egyszerre újra fellán­
golt az ellenzéki hév és Radics, lela­
katolt cellájából előrenyulva, erősebben 
rendítette meg a miniszteri zsölyéket, 
mint valaha. Most pedig kiegyezett...

A drámai fordulatok mestere bizo­
nyára most sem a végső sakkhuzást 
csinálta. Azok a külső körülmények, 
amelyek között Radics Belgrádba való 
bevonulása lejátszódott, azt bizonyítják, 
hogy a néphangulat forrongásokban 
van. Hogy pedig a forrongásokból mi 
és hogyan érlelődik meg, azt semmi­
képen nem lehet előre kiszámítani. 
Ebben a pillanatban — ugylátszik — 
hogy a jugoszláv tömegek helyeslik 
Radics tettét, amely a nemzeti önfelál­
dozás színét viseli. Ha azonban Radics 
a legközelebbi parlamenti ülésszakban 
a tömegek jólétét is feláldozná a nem­
zet egységének, úgy ez fetétlenül visz- 
sza fog hatni és Radics talán végleg 
elveszti népszerűségét. Mert a nemzet- 
fentartó mámor sokkal rövidebb ideig 
tart, mint a tömegek száz és száz osz­
tályhelyzeti kívánsága.

Radicsot végeredményben is, mint 
az igaz, modern, becsületes és férfias 
politikust tanultuk becsülni. Párisban- 
jártakor a legeurópéerebb, Icghaladot- 
tabb államférfiak is kalapot emeltek 
előtte. Nem hinnénk, hogy megtagadta 
volna önmagát. Itt valóban csak arról 
lehet szó, hogy Radics az utolsó pilla­
natban megállt, de csak azért, hogy 
később annál nagyobbat tudjon ugorni“.

Rádicsék munkában
Felmentették a sequestrum alól

Beograd. Rádics Pávle földbirtok­
reform miniszter Nikics Nikola dr. e - 
dészeti miniszterrel egyetértésben meg­
szüntette a muraközi Eszterházy bit­
tokon az állami igazgatást, amely hét 
évig állott fenn azon. A horvát paraszt- 
párt az Eszterházy birtokot saját hívei­
nek adja el kisebb parcellákban, hogy 
igy mentesítsék a birtokot az agrát- 
reform alól. Eszterházi hektáronként 
3000 dinárt kap, míg a parasztok

a muraköz! Eszterházy birtokot
7—8000 dinárt fizetnek a föld hek­
tárjáért.

A horvát parasztpárt még egy má­
sik nagyszabású üzlet lebonyolítására 
is készül. Prpicsnak a rádiespárt pénz­
ügyi kapacitásának a Ilkái erdők ki­
termelését akarják bérbeadni.

Beogradban meglehetős idegessége­
ket keltenek ezek a hírek és nincs ki­
zárva, hogy ebből hamarosan nagy 
botrány keletkezik.

A muzulmánok és demokraták 
fúzióra készülnek

Az uj párt is belépne a kormányba
Zagreb. A tegnapi lapok élénken | 

foglalkoznak azzal a baráti viszonnyal, 
atneiy a muzulmán és demokratapáit 
között különösen az utóbbi időben fej­
lődött. A két párt vezetősége között 
tárgyalások indultak meg, amelyeknek 
célja a két párt fúziója. A muzulmán 
képviselők a parlamenti szünet alatt 
érintkezésbe lépnek választóikkal, hogy 
miként fogadnák ezek a fúziót. Abban 
az esetben ha a választók hozzájárul­

nak a fúzióhoz, úgy az ősszel létre is 
jön. Az uj párt a jugoszláv demokrata­
párt nevet venné fel.

Abban az esetben, ha a fúzió létre­
jönne, az uj párt érintkezést keresne a 
mai kormánnyal és megegyezés esetén 
belépne a kormányba. Ezzel a mai 
Pasics—Rádics kormány annyira meg­
erősödne, hogy a parlamentben alig 
volna számbavehetö ellenzéke.

A parlamenti elnök feladata
A szkupstina Ülése Megkezdőd j,t a költségvetési tizenkettedek vitája

Beograd. A tegnapi nagy meleg 
elriasztotta a képviselőket a parlament­
től, úgy, hogy az elnök csak egy órai 
késéssel nyitotta meg az ülést, nagyon 
kevés képviselő jelenlétében.

Napirend előtt Trifkovics Márko 
válaszolt Smodej Fran képviselő azon 
kérdésére, amelyet azért intézett hozzá, 
mert mint parlamenti elnök résztvett a 
radikális-radicspárti tárgyalásokon.

Trifkovics Márkó kijelentette, hogy 
az ő elnöki állása nincs semmi össze­
köttetésben a pártban elfoglalt állásá­
val. Meg van győződve arról, hogy 
nem hibázott, akkor, amikor olyan 
egyezménynek a létrehozásán fárado­
zott, amelyre az ország érdekében 
szükség volt. A válság idején azért 
maradtak el a szokásos kihallgatások 
mert ő a királyt úgy informálta, amint 
ez kötelessége volt.

Szmodejt nem elégítették ki Trifko­
vics szavai. A parlamentárizmus elvei 
szerint a parlament elnöke nem lehet 
pártember. Mint egy pártnak a tagja 
nem töltheti be funkcióját úgy, amint 
azt a pártatlan elnöknek kell.

A napirend első pontja a legfőbb 
állami ellenőrző hivatal tagjainak a 
megválasztása volt.

Többek felszólalása után a kővetke­
zőket választották meg: Tesics Szretyko 
(elnök) dr. Stambuk Ante, Sztefanovics 
Milán, Tricskovics Danlló.

Ezután kezdték meg a költségvetési

tizenketted vitáját. Gavrilovics Ottó a 
többségi, Setyerov Szlávko pedig a 
kisebbségi javaslatot olvasta fel. Utá­
nuk Sztojadinovics Milán pénzügymi­
niszter tartott expozét, amelynek során 
legteljesebb elismeréssel adózott saját 
munkájának. A pénzügyminiszter be­
széde után az elnök a délelőtti ülést 
berekesztette.

A délután 5 órakor megnyitott foly­
tatólagos ülésen Velykovics Voja de­
mokrata részletesen bírálta a tizenket­
tedek javaslatát és Sztojadinovics pénz­
ügyminiszter pénzügyi politikáját, ame­
lyet szemfényvesztésnek nevezett.

Salih—Balyics kifogásolta, hogy a 
pénzügyi kormányzat mindent a radi­
kálispárt érdekei szerint intéz.

Ezzel a délutáni ülés véget ért.
A radikális párt tegnap délután 4 

órától hat óráig ülést tartott, amely 
igen viharos lefolyású volt. Az ülésen 
kellett volna megválasztani a délszer­
biai alállamtitkárokat, nem tudtak azon­
ban megegyezni a személyekre vonat­
kozólag. A radikális párt minden való­
színűség szerint nem is fog dönteni az 
államtitkárok személyében, hanem meg­
várják, amíg Pasics miniszterelnök 
visszajön külföldi útjáról és akkor 6 
fogja kijelölni az alállamtitkárokat.

Politikai körökben tegnap Is sokat 
foglalkoztak az egységes parasztpárt 
megalakulásának kérdésével.

A városi tisztviselők helyzetét
uj szabályrendelettel fogják rendezni

A kibővített városi tanács gazdasági 
jogügyi és pénzügyi bizottsága tegnap 
délután ülést tartott, és a múlt köz­
gyűlés ama határozatával foglalkozott, 
amely utasítást adott arra vonatkozólag, 
hogy a városi tisztviselőkre uj szabály­
rendeletet kell kidolgozni, továbbá fe­
lül kell vizsgálni a tisztviselők osztály­
zását és esetleges indítványt tenni a 
tisztviselők redukciója és fizetéseme­
lése ügyében.

A bizottság egy négytagú albizott­
ságot választott, amelynek feladatává 
tette, hogy a szabályrendelet modosi-

ss$

Veronánál mcpérpíe magát 
a volt Kanizsai főkapitány

Öngyilkossági kísérletet követette! 
Palmár Kálmán, mert elbocsátották 

állásából
Sztarakanizsáról jelentik : Palmár 

Kálmán volt sztarakanizsai rendőrfőka­
pitány, akit Lungulov Radivojnak, Par 
már hivatali elődjének ártatlan meg­
hurcoltatása miatt hivatali visszaélés 
címén a belügyminisztérium minden 
további igény nélkül elbocsátott állá­
sából, vasárnap reggel sztarakanizsai 
lakásán öt gramm veronállal öngyil­
kosági kísérletet követett el.

Palmár Kálmán, aki néhány napos 
beogradi tartózkodás után csak néhány 
nap előtt tért vissza Sztarakanizsára, 
rövid idővel az öngyilkossági kísérlet 
felfedezése előtt vehette be a nagy­
mennyiségű mérget. A kora reggeli 
órákban ugyanis két volt hivatalnoka 
kereste fel lakásán a volt rendőrfőka­
pitányt, a ki elmulasztotta bezárni la­
kásának ajtaját és igy látogatói min­
den nehézség nélkül bejuthattak a :zo- 
bába ahol megdöbbenve látták, hogy 
Palmár nagy kínok között eszméletle­
nül hever az ágyán. Azonnal orvosért 
siettek, aki első segélyben részesítette 
a szerencsétlen embert, majd pedig 
gyomormosást alkalmazott. Az orvos 
megállapította, hogy még idejében tör­
tént a beavatkozás, mert a méregnek 
még nem volt meg a teljes hatása és 
igy Palmár Kálmán életben marad.

Palmár Kálmán nem hagyott hátra 
levelet, közvetlen ismerősei utján azon­
ban az a hir terjedt el Sztarakanizsán, 
hogy Palmár végkielégítés nélküli el­
bocsátása óta buskomor és életunt lett. 
A volt rendőrkapitány a belügyminisz­
ter elbocsátó határozata ellenére is kér­
vényezte Sztarakanizsa várostól nyug­
dijának elismerését, a város vezetősége 
azonban a legutóbbi közgyűlésen el­
utasította kérvényét. Az általánosan el­
terjedt hírek szerint Palmár Kálmán 
azért szánta rá magát az öngyilkos­
ságra, mert a közgyűlés határozata 
folytán teljesen jövedelem nélkül ma­
radt és semmi reménye sem volt ah­
hoz, hogy rövidesen megfelelő álláshoz 
jusson.

Palmár öngyilkossági hire rövidesen 
elterjedt és nagy meglepetést keltett 
Sztarakanizsán, ahol a lakosság a volt 
rendőrkapitány tettéhez különböző kom­
binációkat fűz.

Ä dinár árfolyamai

fását dolgozza ki és erről számoljon 
be a bizottságnak. Az albizottság tag­
jai : Kllcin Mita, dr. Prodánovics Mi­
hály, Jacsics Grja és dr. llics Rado- 
szlav.

Az ülésen dr. Prodánovics Mihály 
főügyész előterjesztést tett, hogy azok, 
akik a tavasszal földet vásároltak a 
várostól még nem fizették ki az egész 
vételárat. A földvásárlók 450.000 di­
nárral tartoznak a városnak.

A bizottság utasítást adott a fő­
ügyésznek, hogy augusztus hóban fel­
tétlenül hajtsa be a 450.000 dinárt.

Bécs
Budapest

I252Í60 1 Prága
Trieszt

59.60

Julius ZÜRICH BEOGRAD ZAGREB
27 zárlat zárlat zárlat

Beograd 9.10
Zürich 1105.— 1108 —
Newyork 515.25 56.80 56.80
London 25.01 276.20 277.50
Páris 24 38 269.-
Milano 18.05 210.- 209 —
Prága 15.275 168.75 169 —
Berlin --.-- 1355 — -.--
Budapest —.-- 0.0802 --.--
Brüsszel 23.85 --.-- --.--
Bécs 0.00726 0.0801 0.0801
Bukarest
Amsterdam --,-- --.-- — .--
Szólija -.-- — .-- --.--
Krisztiánja
Szaloniki
Varsó --

Beogradi tőzsde
1925 jullus 27, 5 óm

Béos
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Milano
Páris

0.0803 
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London 276.75 
Zürich 1106.50 
Newyork 56.90 
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Alaptőkét emel a Zadruzsna Banka
A bank vasárnapi közgyűlése — Egyhangúlag elfogadták 

az igazgatóság jelentését

Megindultál! a próbajáratoh
a Duna-uccai villamos vonalon 
Csak délután járnak a villamosok 

a Duna-uccában
Amint annakidején a Délbácska je­

lentette, a villamos társaság a Duna- 
uccai vonalon tijbói rnegakarja nyitni 
a villamos forgalmat. Miután a villany­
központ még nem döntött véglegesen 
a foigaiom helyreállításának célszerű­
sége fölött, egyelőre csak próbajárato­
kat indít. A társaság elsősorban a vo­
nal rentabilitásáról akar meggyőződni 
s csak akkor, ha a próbajáratok be­
válnak lehet csak szó a Duna-uccai 
vonal végleges üzembehelyezéséről.

Az első próbajarat vasárnap délután 
1 órakor indult meg. A fürdő felől köz­
lekedő villamosok minden délután a 
Temerini-ut helyett a Duna-ucca felé 
kanyarodnak és a végállomásig men­
nek. A telep felől jövő villamosok pe­
dig úgy mint eddig továbbra is a Te- 
merini-uton közlekednek.

Az első próbajáratok eredményéről 
még nem alakultak ki a vélemények. 
Vasárnap lévén mindenesetre többen 
utaztak villamoson, mint hétköznap. 
Tegnap pedig a tőzsde tagjai és a 
törvényszéknél elfoglalt közönség uta­
zott rajta, azok közö t is csak azok, 
akiknek délután volt dolguk a hivata­
lokban, olyan pedig édes-kevés volt, 
mert sem a tőzsde, sem pedig ja tör­
vényszék délután nem tartanak hivata­
los órákat. Ha tehát a villamos közle­
kedést ezentúl is csak délután fogják 
lebonyolítani a Duna-uccában, a tiszt­
viselőknek és tőzsdelátogatóknak nem 
lesz sok hasznuk belőle. A villamos 
társaság pedig aligha vonhatja le a 
forgalom nagyságáról a helyes kalku­
lációt, mert egy félnapi forgalom után 
nem lehet megítélni, vájjon a vonal 
üzembentartása kifizetődik-e vagy sem. 
Megállapításaink szerint a legnagyobb 
forgalmat csak a délelőtt folyamán bo­
nyolíthatja le a Duna-uccai vonal, ami­
kor a tisztviselők zöme használhatja a 
villamost.

A Duna-uccai vonal végleges üzembe­
helyezéséről, különben a napokban fog­
nak dönteni az illetékes körök, addig 
pedig továbbra is fenntartják a délutáni 
próbajáratokat.

Csend van a gardinovcei 
rendőrőrsön

Tagadnak, de már nem vernek 
a csendőrök és rendőrök

A „Délbácska“ egyik multheti szá­
mában megírtuk, hogy Gardinovcin a 
csendőrök és rendőrök minden ok nél­
kül megverlek egy ártatlan magyar 
polgárt. A brutális eset szenvedő hőse ma 
a következő levelet intézte lapunkhoz :

Tek. Szerkesztő ur!
Mindenek előtt hálásan megkö­

szönöm szívességét úgy az én ér­
dekemben, mint közérdekbői a 
Dálbácskában megirt cikkért. 
Helyre kell igazitanom, ugyanis 
lelkiismeretem nem mondhatom, 
hogy hányán vertek. A tény: ki- 
halgatásom kinos sértegetések, szi­
dalmak és fenyegetések között a 
a rendőrszobában folyt le, kihal­
ja tás után a rendőrvezető szobá­
jába vontak be és itt ütöttek. Egy 
egyrozettás vékonyarcu barna 
csendőr kezdte bikacsökkel és a 
község rendőrvezetője Raniszavlje- 
vity Stevan (itt Popovicsnak neve­
zik) folytatta.

Szerkesztő ur ajánlata szerint 
panaszt tettem az ügyészségnél. 
Dr. Jován Lemajity főügyész ur 
telefonon felhívta a felsőkovilji 
csendőr őrsparancsnokságot ott 
tagadták, hogy hivattak és hogy 
dolguk volna velem, ugyancsak 
letagadta a gardinovci jegyző is, 
hogy én az ütlegelés után nála 
panaszt tettem volna, pedig én a 
községi biró jelenlétében mondtam 
el az esetet. A főügyész ur báto­
rított, hogy bántódásom többé 
nem lesz. Itthon még eddig nem 
háborítottak.

Köszönetem megismételve va­
gyok szerkesztő ur iránt hódolattal

Dolgos Ferenc
Gardinovce, 1925. julius 24-én.

A novisad Szrpszka Zadruzsna 
Banka vasárnap Mihajlovics Demeter 
ezredes elnöklete alatt közgyűlést tar­
tott, amelyen az igazgatóság előter­
jesztette jelentését a bank helyzetéről. 
Az igazgatóság az utolsó pillanatban 
elejtette azon tervét, hogy az alaptőkét 
leszállítsa. Egyelőre nem számítják le 
az alaptőkét, hanem 10.000 darab 200 
dinár névértékű elsőbbségi részvényt 
fognak kibocsátani 2 millió dinár ér­
tékben. A közgyűlés felhatalmazta az 
igazgatóságot arra, hogy az elsőbbségi 
részvény kibocsátási feltételeit álla­
pítsa meg.

Az igazgatóság jelentéséhez Zsu- 
panszki Szlavko dr. becskereki ügyvéd 
Adamovics István dr. novisadi ügyvéd 
és Budisin Joca nemzetgyűlési képvi­
selő szólaltak hozzá, akik mind elfo­
gadták az igazgatóság jelentését.

A közgyűlés a következő igazgató-

Henri Guirnut, az Emberi Jogok Li­
gájának főtitkára nemrégen hosszabb 
időt töltött Romániában. Guernut ta­
pasztalatairól hosszabb nyilatkozatban 
számolt be a párisi sajtó munkásai 
előtt. Nyilatkozatának a kisebbségekre 
vonatkozó részét itt közöljük:

— Mindenféle felfogású emberekkel 
volt alkalmam beszélni — mondotta — 
és állíthatom, hogy a kisebbségek kö 
zött nem találtam szeparatistát, sem 
olyant, aki állampolgárságát megtagadta 
volna. Az emberek csupán a vekzatu-

Szombaton délután 6 óra felé való­
ságos ítéletidő tombolt a Fruskagorán. 
Novisadon ugyanebben az időben zá­
poreső zudult a városra, de jégfelhők 
megkímélték a várost és a Fruskagora 
felett tornyosultak össze. Szinte másod­
percek alatt elsötétült az égbolt és ret­
tenetes vihar és jégzápor vonult el a 
Vénác felett. Tojásnagyságu jégdarabok 
hullottak az erdőre és óriási pusztítá­
sokat vittek véghez a tölgyfák között. 
Ezerszámra pusztította a jég a mada­
rakat, az erdészháznak összes ablakait 
pedig teljen szétverte. Valóságos cso­
da, hogy emberéletben nem esett kár.

A vasárnap folyamán kiránduló kö­
zönségnek soha nem látott látványban 
volt része. A Venácon fölfelé több ki­
lométernyi távolságban a pusztítás ret­
tenetes képe tárult a kirándulók szeme 
elé. Ledöntött fák, letarolt tisztások,

Lemondással telt fájdalommal kell 
idciktatnunk, hogy a magyar kultúra 
ápolását és fennmaradását célzó egye­
sület ismét nem itt, hanem megint má­
sutt, ezúttal Szlovenszkóban alakult 
meg. Nálunk néhány elvtelt gondolat 
halk kisértetjárása az, amely jelzi, hogy 
itt is élnek magyarok.

Politikai szervezkedésünk fiaskóval 
végződött, kulturális egyesületünk csu­
pán egy van, a Bánsági magyar Köz- 
művelődési Egyesület. Ennek működése 
csupán a Bánságra terjedt ki, éppen 
arra a területre, ahol a legkevesebb 
magyar él. A többi négyszázezer ma­
gyar nem jut egyetlen biztató szóhoz. 
A többi hallgat, nem akar és nem csi­
nál semmit. Van még, de már alig él. 
A szlovenszkói magyarság uj kultur- 
egyesületének megalakulása aktuálissá 
teszi a program idézését, amelyet az 
alapítók eképpen fogalmaztak meg:

„A szlovenszkói országos magyar 
kulturegylet leiadatai az iskolaköteles 
kor előtt a gyermekvédelem s igy

ságot választotta meg: elnök: Budisin 
Jóca nemzetgyűlési képviselő, alelnök: 
Mihajlovics Demeter nyug. alezredes, 
az igazgatóság tagjai: Bugarszki Lázár 
nemzetgyűlési képviselő, dr. Rales Tósa 
nemzetgyűlési képviselő, Alexievics Mita 
a belügyminisztérium B. B. B. osztá­
lyának főnöke, Pantovics Dragoszláv 
beogradi bankigazgató, Kolarics Milán 
a Beogradska Zadruga vezérigazgatója, 
Zurkovics Györgye, Szecsujszki Andria, 
Moljac Gyoka, Milovanovics Pera, Gyu- 
tics Nikola dr. (Versec). A felügyelő 
bizottság elnöke: Bosnyákovics Sztevan, 
tagjai: dr. Dragisin Vlada, dr. Miluti- 
novicz Arzén és Popovics Racko.

Az adminisztráció ügyében még nem 
történt döntés és a közgyűlés az ügy­
vezetéssel továbbra is a szindikátus 
reprezentánsát Novákovics Izidor bank- 
igazgatót bízta meg.

Irák és a közigazgatási erőszakosságok 
miatt panaszkodnak. S amikor az em- 
, bér panaszkodik, kifejezései gyakran 
tulmennek az igazi véleményen és gon­
dolatokon. Emberi dolog ez. Aki ke­
gyetlenkedések miatt szenved, azt tel­
jesen elfoglalják szenvedései. Egyszerű 
módja van a kisebbsége kérdés meg­
oldásának: Szerettessék meg magukat 
velük, legyenek türelmesek és nagy- 
lelküek és akkor minden kérdés ma­
gától el fog tűnni...

I agyonvert madarak, az egész utón vé- 
> gig pedig valóságos lombpázsit, amely 

alatt bokáig süppedtek a kirándulók a 
tojásnagyságu jégdarabok közé. Szem­
tanuk elbeszélése szerint soha ilyen 
óriási jégdarabokat nem láttak, ami 
pedig a legcsodálatosabb, hogy a jég 
még a vasárnap folyamán sem olvadt 
el; a fákról lesodort lomb mintha kon­
zerválta volna a szombaton pusztító 
jégdarabokat. Lapunk egyik barátja 
termaforban hozott haza egy pár ilyen 
jégdarabot és mutatta be szerkesztő­
ségünkben a szombati Ítéletidő pusz­
tító elemeit.

Nagy szerencse, hogy a jégeső meg­
kímélte a szőllőket és kizárólag a he­
gyeken pusztított, amiáltal óriási ká­
roktól menekültek meg a szőllők tu­
lajdonosai.

1 nagyszabdsn szociális feladatok vég­
zésére vállalkozik, az iskolaköteles 
korban a magyar tanuló ifjúságnak 
anyagi és erkölcsi támogatása tan­
szerekkel, tankönyvekkel, gyermekkony­
hákat kivan létesíteni és az ilyeneket 
támogatni. Támogatja az egészségügyi 
intézkedéseket és a higiéniát, az iskola- 
köteles kor után továbbképző tanfolya­
mokat, előadásokat rendez, díjtalan 
munkaközvetítéssel foglalkozik és se­
gíti az életbe lépőket, a dal, cserké­
szet, tornászat és vándoroktatás utján 
fejleszti a serdültebb nemzedékben a 
jobb érzést, társadalmi fegyelmezett­
séget és az állampolgári kötelesség­
tudást. A kulturegylet segíti a falvak 
népét a községi könyvtárak felállítása 
és gyarapítása körül, kiadványokat 
bocsát rendelkezésükre, tanfolyamokkal 
támogatja a háziipart és azt értékesíti, 
szegény sorsú földműveseket, iparoso­
kat anyagilag támogat, a folklore te­
rén összegyűjti a nép mondáit, meséit 
ápolja, hon és a szülőföld szere-

tetét, rendezi a műkedvelő előadásokat 
és népszerűsíti a művészeteket.“

A alakuló gyűlésen képviseltette 
magát a pozsonyi Toldy-kőr, a komá­
romi Jókai-egyesület, a kassai Ka- 
zincy-társaság, a lévai Revicky-társaság, 
valamint a Szlovenszkó területén mű­
ködő összes magyar kulturális egyesü­
letek. Jámbor és naiv csodálkozással 
olvassuk néhány száz kilométer távol­
ságból a szlovenszkói lapok tudósítá­
sait: Toldy kör... Jókai egyesület... 
Kazincy társaság ... Revicky-társaság.. 
Azután a programúiból ezeket: Iskola- 
köteles korban a magyar tanulóifjúság 
erkölcsi és anyagi támogatása . . . 
községi könyvtárak felállítása... to­
vábbképző tanfolyamok . . . vándorok­
tatás ... a művészetek népszerűsítése...

— A vojvodinai polgár elképpedve 
bámul ezekre a szavakra. A szlo­
venszkói magyarság szükségét érzi 
annak, hogy vándortanfolyamokon is­
mertessék előtte mindazt, amit az em­
beri gondolat nagysága termett. Tudo­
mányt, művészetet és irodalmat egya­
ránt rajongó szeretettel akar ismerni. 
Nálunk nem lehet eladni egy naptárt 
és nem lehet előfizetökbői fenntartani 
egyetlen magyar folyóiratunkat. . . Szlo­
venszkó és a Vojvodina. Íme a kü­
lönbség a kettő magyarsága között, 
hogy milyen lehet a szlovenszkói ma­
gyar Kultur Egylet programmja. Hogy 
milyenek vagyunk mi, azt mindenki 
megállapíthatja a programtalan vesze­
kedésnek abból a rég felszáradt zuha- 
tagjából, amely néhány évvel ezelőtt 
árasztotta el a magyar ugart. A „Dél­
bácska“ hasábjain már többször sür­
gettük a magyar kultúra speciális ér­
dekeinek védelmezésére hivatott kultu­
rális egyesületek felállítását. Ebben a 
követelésben teljesen egységes volt a 
magyar sajtó, Az eredmény: Semmi — 
valamikor, néhány évvel ezelőtt egy 
magyar szépirodalmi folyóirat alap­
tőkéjére indítottak az egész Vojvodi- 
nára kiterjedő gyűjtést. A félmillió ma­
gyarból két jelentkező akadt, egyen- 
kint ezer dinárral. A többi mosolyogva, 
vállrándítással tért napirendre a „fö­
lösleges ostobaság“ felett. A bácskai 
horizont alatt sorvad a magyar szó, 
megfutamodik a magyar gondolat és 
az erejét vesztett öntudat a politikai 
jogok kikényszerítésére is képtelen. A 
Vojvodina magyar kisebbsége sem 
politikai, sem kulturális sem gazdasági 
érdekeinek védelmére nem vállalkozik, 
a kötelességek elől megfut, s talán már 
siránkozni sem tud. Vetni és maj­
dan aratni se.. .

Megint egy majomper
Uj majomper indult meg 

Washingtonban
Newyorkból jelentik: Amerikában 

újabb majomper áll küszöbön. Was­
hingtonban ugyanis vád alá helyeztek 
két tanárt, mert az iskolában a dar­
winizmusról tartottak előadást. A biió- 
ság a vádat arra a régi amerikai tör­
vényre alapítja, amely szerint állatni 
iskolában az állam pénzén nem szabad 
a biblia ellen tiszteletlenséget oktatni.

A közoktatásügyi minisztériumhoz 
számos megkeresés érkezett különböző 
országokból, amelyek főleg a tan­
könyvek reformját követelik. A minisz­
tériumnak küldött levelek többsége a 
bibliatanitás mellett foglal állást. Par­
lamenti körökben egész sor interpellá­
ció előterjesztését jelezték.

Vízumokat, útleveleket
az összes követségeknél gyorsan és olcsón 
beszerez. Hálókocsi, vasúti és hajó­
jegyeket eredeti áron megvált. Beutazási 
és tartózkodási engedélyek ügyében, va­
lamint az összes utazási ügyekben díj­
mentesen szolgál felvilágosítással. Napi­
futárjával bármely megbízást elvállal 
Beogradban Novisad legrégibb utazási 

Irodája
Vojvoíanska Trgouacka Bgencija

1273 Kr. Petra u. 2fl.1-8

Szépen berendezett 2 ágyas

uccai szoba
külön bejárattal augusztus 15-ére

kiadó.
Cím: Faust hirdető Irodában

Kr. Alexandra 12. Telefon 75.

„Nem láttam szeparatistát 
a kisebbségek között“

Az Emberi Jogok Ligája főtitkárának érdekes nyilatkozata 
a kisebbségekről

Ítéletidő volt szombaton a Venácon
Még vasárnap is tojásnagyságu jégdarabok között botorkáltak

a kirándulók

Magyar Kultur Egylet-Szlovenszkóban
A Bánáti Magyar Közművelődési Egyesület az egyetlen magyar kultúr­
intézménye a Vojvodinának — Miért nem alakul meg a Bácskai Magyar 

közművelődési egyesület?
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«

Éljen a férfibluz!
Kötelező-e férfiakra nézve 

nyáron a verejtékezés?
Uborkaszezonban a lapok kevés 

okos dolgot találnak ki s most mégis 
meg kell állapítanunk, hogy valamelyik 
magyar lap egy rendkívül figyelemre­
méltó ötlettel igazolja, hogy 'gondol­
koznak a redakciókban a kánikula kö­
zepén is.

Éljen a férfi blúz! — kiált fel a 
cikk szellemes Írója, akinek ötlete még 
akkor is érdekes, ha csak úgy ki­
izzadta. Nyáron tudniillik, amikor a 
drágább (tehetségesebb) munkatársak 
tengerparti fürdőkben lubickolnak, az 
ötletek kitermelése a kevésbbé tehet­
séges kollégák izzadmányaiból telik s 
a tengerparti kollégák rovására le­
gyen mondva a férfibluz, mint olyan 
megérdemli a közvélemény figyelmét.
A férfibluz mint olyan, kizárólagosan a 
hőhullám kiparirozására alapítandó fel­
szerelés, amely mint ilyen, a kabát, . 
gallér és nyakkendő teljes leszerelésé- \ 
vei volna egyenlő.

A hölgyek ezzel a praktikus meg­
oldással már régen megelőzték a te­
remtés állítólag gondolkozó koronáját, 
a férfit, miután a hölgyek már időtlen 
időkig, vagy legalább is a cérnaszál ki­
találása óta nyáron csak cérnaszálak­
kal fedezik magukat — a kánikula 
elől. A férfi azonban 50 fokos meleg­
ben is kabátot hord, nyakát gallérba 
préseli, s hogy a gutaütés veszedelmét 
még kevésbbé legyen képes kikerülni, 
a gallér viselését még tapadó nyak­
kendővel is súlyosbítja. Van olyan 
szerencsétlen polgár is, aki még „mel­
lényt“ is hord, ezt a jégkorszakból 
reánkmaradt rekvizitumot. Ezekről a 
férfiakról beszélni sem érdemes. Annál 
inkább érdemes a férfibluzról, amely a 
lehető legvékonyabb anyagból készülne, 
nyitott nyakkal, két kicsi zsebbel, 
széles, szellős kézelővel és keskeny, 
színes övvel.

Az ötlet mellé legyen szabad fel­
sorakoztatnunk mindazokat a férfiakat, 
akikben akad bátorság egy idejét 
múlt, avult, kényelmetlen, drága és 
tűrhetetlen viselettel való szakításhoz. 
Azokhoz szólunk, akik férfiak és nem 
gyönge bábok. Csináltassák meg az 
első férfibluzt. Legyen a kezdeménye­
zés dicsősége Novisadé. Lokálpatrió 
Iáink szives figyelmébe ajánljuk a leg­
újabb nyári jelszót:

— Éljen a férfibluz!

— Rendkívüli közgyűlés. A kibő­
vített városi tanács augusztus 4-én dél­
után négy órakor rendkívüli közgyűlést 
tart a városháza nagytermében. A köz­
gyűlés tárgysorozatát ma állítja össze 
a városi tanács.

— A repülőtér szlávája. A re­
pülőtér és repülőezred augusztus 2-án 
üli meg háziszentjéuek ünnepét. A 
szláva megünneplésére nagy előkészü­
letek történnek.

— A város emeli a házbéreket.
A városi tanács ma délelőtt 11 órára 
összehívta a városi házak összes bér­
lőit, hogy a házbér emelés ügyében 
tárgyaIjo i velük.

— A városi tanács figyelmezte­
tése a forgalmi adó befizetése 
ügyében. A városi tanács újólag fi­
gyelmezteti mindazokat, akiknek for­
galmi adót kell fizetniük, hogy legké­
sőbb e hó végéig mindenki jelentse be 
forgalmát a pénzügyigazgatóság 11. 
emeletének 21. számú szobájában. Azok 
akiknek évi forgalma meghaladja a 
360.000 dinárt szintén jelentsék be 
1925. április—junius havi forgalmukat 
és azonnal fizessék be a forgalom 1 
százalékát, akiknek évi forgalma nem 
haladja meg a 360.000 dinárt az a 
múlt évi kivetés alapján fizesse be az 
április—junius havi forgalmi adót. Mi­
után még sokan vannak, akik az 1924. 
évi forgalmukat nem vallották be, a 
városi tanács felszólítja ezeket, hogy 
legkésőbben e hó végéig jelentsék be 
forgalmukat.

(x) Fagylalt készítő gépek minden 
nagyságban NiSevié vaskereskedésében 
kaphatók. 1334—1—4

— Esküvő. Kaszás Sándor és Kapás 
Mariska hétfőn, f. hó 27-én tartották 
esküvőjüket Novisadon. (Minden külön 
értesítés helyett.)

— Leszállítják a hajózási tari­
fát. Az SHS hajózási szindikátus a 
Novisad—Vukovár vonalon úgy a sze­
mély, mint a terményáruk tarifáját je­
lentősen leszállította.

— Ingyen házhely kiosztás. A 
városi tanács ma délután öt órakor fog 
az eddig beérkezett kérvények alapján 
házhelyeket kiosztani a tisztviselők kö­
zött és ingyen telket adni a városi 
szegényeknek.

— Iparjóléti és veszélytelenitő 
bizottság. A nemzetközi munkaügyi 
hivatal eszperantó sajtókőnyomatosa 
jelenti, hogy az iparvállalatoknál elő­
forduló szerencsétlenségek elhárítására 
alakult bizottság ülésein eddig csak 
Belgium, Franciaország, Hollandia, 
Nagybritannia, Németország, Olaszor­
szág és Svájc vett részt. A bánya-, 
szállítási és mezőgazdasági munkások 
balesetét még nem tárgyalták. A főcél 
a baleseteket elhárító rendszabályok 
megszervezése.

— Biró-e avagy ügyvéd? Ez évi 
február hónapban majd az összes itteni 
és más lapok beogradi hirek alapján 
azt közölték, hogy dr. Bednaics Da- 
vorin novisadi ügyvéd törvényszéki 
bírónak lett kinevezve. Nos hát ez az 
újsághír nem bizonyult igaznak és mi 
fel vagyunk hatalmazva személyes tu­
dakozódásunk alapján, hogy dr. Bed­
naics Davorin nem biró és ma is mint 
ügyvéd működik Novisadon, Postan- 
szka ucca 6. szám alatti irodájában. 
(Flatt ucca). Amit méltányosságból és 
igazságszeretettől indíttatva kellett le­
közölnünk.

— Velencei-éj a novisadi stran­
don. A múlt héten jelentettük már, 
hogy a strand igazgatósága augusztus 
2-án nagy strandünnepélyt rendez, 
amelynek programmját most már rész­
letesen megállapították. Lesz futball és 
atlétika, valamint uszóverseny és re­
gatta. Ezekre nevezéseket minden nap 
délutánján elfogadnak a strandfürdő 
irodájában. Lesz ezenkívül szabad mo­
zielőadás, konfetti és szerpentincsata, 
szépségverseny, tombola, céllövés, 
gyorsfényképészet. Este kivilágított csó­
nakok fognak cirkálni a Dunán, amely 
felett pazar tűzijáték fogja gyönyörköd­
tetni a nézőket. A belépődíj szemé­
lyenként 10 dinár, a tombolajegyek ára 
szintén 10 dinár. A zenéről a katona­
zenekar és egy szinfónikus zenekar 
gondoskodik. Kedvezőtlen idő esetén a 
nagysikerűnek ígérkező strandünnepélyt 
egy héttel később, augusztus 9-én tart­
ják meg. Az előrevásárolt jegyek ter­
mészetesen elhalasztás esetén is érvé­
nyesek.

— Mennyiért szerkeszt egy kér­
vényt Oberknezevics jegyző ? Ezzel 
a nem érdektelen kérdéssel foglalkozó 
cikkünkre Idurvahangu nyilatkozatban 
felel Temerin jegyzője, aki bejelenti a 
sajtópert is Állunk elébe. Egyéb mon­
danivalónk a jegyző ur számára nin­
csen.

— A magyarból nem hiányzik 
az adómorál. Az Ungvárott megjelenő 
„Podkarpatské Hlasy“ legutóbbi szá­
mában arról panaszkodik, hogy egyes 
szlovák községekben az elmúlt évek­
ben egyetlen fillér adót sem fizettek. 
Általában senkisem fizet, még az sem, 
aki tud. A cikk ezzel az érdekes meg­
állapítással fejeződik be: ,A vád nem 
illeti a magyar lakosságot, amely a 
republikával szemben fennálló kötele­
zettségeit mintaszerűen telj csili. “

— Magyar heraldikus tervezte 
az uj román állami címert. Ko­
lozsvári lapok tegnapi számai jelentik, 
hogy a román kormány nemrégen egy 
magyar heraldikusnak, a köpeci ma­
gányában visszavonultan élő Sebestyén 
Józsefnek nemrégen megbízatást adott 
az uj román állami címer elkészítésére. 
Az uj címer, amely teljes közjogi 
egyensúlyozott és pontos időbeli meg­
jelöléssel tünteti fel a román állam 
megalakulását, nemrég elkészült és a 
legnagyobb mértékben megnyerte Fer- 
dinánd király tetszését. A lapok a hír­
rel kapcsolatosan megjegyzik, hogy az 
uj címer megalkotásával hosszú időn 
keresztül hiába kísérleteztek román és 
francia heraldikusok.

JTmig önagysága öltözködik
Ó Nagysága és én vendégségbe ké­

szülődtünk. Valahová vacsorára vol­
tunk hivatalosak. Este hét órakor meg­
kérdeztem:

— Hamar felöltözködik szivem? 
Önagysága a fürdőszobából vála­

szolt:
— Egy pillanat alatt készen vagyok. 

Csak maga is siessen.
— Engem ne féltsen. Én nem öltö­

zöm át. Csak megborotválkozom.
Nyolc óra körül egészen szelíd han­

gon szólaltam meg:
— Készen van szivem?
A szomszéd szobából csicseregte:
— Egy pillanat alatt ..
Kilenc órakor együtt kerestük a 

cipöhuzót.
Kilenc óra harminc perckor lemond­

tunk a cipőhuzóról.
Tíz órakor bágyadt mélabuval kér­

deztem:
— Még sokáig tart?
Ezt válaszolta:
— Ehe ... öhö ... ehe ...
Azért gügyögött, mert a szája el 

volt jogialva, Az alsó ajkát elöre- 
nyujtott és művészi vonalakban tette 
rá a pirositót.

Féltizenegykor készen volt. Fixund- 
fértig. Amikor kilibbent a szobája aj­
taján, kutató pillantásokkal mért végig, 
majd rámkídlltott:

— Mi?? Maga még nem borotvál­
kozott megV?

Méltóságteljes nyugalommal vála­
szoltam. mialatt az arcomat simo­
gattam:

— Megborotválkoztam. De ugyldt- 
szik, mire maga elkészült, megint ki­
nőtt a szakállam.

— Elfogták a déli betörések 
második tettesét. A múlt heti déli 
betörések második tettesét is kinyo­
mozta a novisadi rendőrség Jovánovics 
Vojiszláv beogradi szabósegéd szemé­
lyében. Kesanszki detektív vasárnap 
Beogradban a Szarajevszka utca 53 
számú házban levő lakásában letar­
tóztatta jovánovics Vojiszlávot és No- 
visadra kisérte, ahol azonnal kihallgat­
ták. Jovánovics Vojiszláv kihallgatása 
alkalmával mindent beismert és azt 
vallotta, hogy munka nélkül volt 
Beogradban ahol találkozott Jovánovics 
Dragisával, aki azt az ajánlatot tette 
neki, hogy menjenek Novisadra és ott 
törjenek be, neki meg vannak a szük­
séges eszközök és ismerős is Novi­
sadon. ó beleegyezett ebbe és úgy 
jöttek Novisadra. A pénznek ráeső 
részét már elköltötte. Jovánovics Vo­
jiszlávot különben négyezerdináros lo­
pás miatt a szkoplyei rendőrség is 
keresi. A rendőrség mindkettőt átadja 
az ügyészségnek,

— A Katolicizmus terjedése 
Ausztráliában. Az Eszperantó Hír­
szolgálat jelenti, hogy a katolicizmus 
ausztráliai áthóditásáról számol be az 
a statisztika, mely szerint 1830-ban 
csak egy katholikus pap élt Ausztráliá­
ban, mig ma 9 érsek, 6 - püspök, 
1,200.000 hivő, 200 templom és 1500 
pap létezik.

— A pancsevói hajó balesete.
Beogradból jelentik: Vasárnap éjjel az 
utolsó pancsevói hajót könnyen végze­
tessé válható baleset érte, amikor a 
beogradi kikötőből a vaksötét éjsza­
kába elindult. A vágóhíd közelében a 
Pancsevó felé tartó Strossmayer gőzös 
nekiment a bajor Eloyd társaság egyik 
ott horgonyzó uszályának, betörte an­
nak az oldalát és maga is olyan sú­
lyos sérüléseket szenvedett, hogy útját 
nem folytathatta tovább.

— Az autómat« titkár. Az Esz­
perantó Hírszolgálat jelenti, hogy egy 
amerikai mérnök oly szerkezetet talált 
fel, mely beállítva, ha nincs is a fő­
nök az irodában, fonográf segítségével 
telefonüzenetet ad le és a telefonvá­
laszt is felveszi, sőt két ember vitat­
kozását, beszélgetését is megrögziti, te­
hát helyettesítheti a titkárt és a gép- 
irókisasszonyt.

— Hirtelen halál. Hutters Anna 
50 esztendős, Kamenica ucca 75. számú 
házban lakó asszony, hétfőn hajnalban 
3 órakor hirtelen meghalt. Kiszállították 
a kórházba, ahol felboncolták és meg­
állapították, hogy halálát szivszélhüdés 
okozta.

— Verekedő pincérek. Gottlieb 
Ferenc és Szabó János pincérek a 
Kralyica Mária éttermében voltak al­
kalmazva. Szombaton éjjel Szabó 
Gottlieb zsebébe sört öntött, mire az 
annyira feldühödött, hogy egy sörös 
kancsóval fejbe vágta Szabó Jánost. A 
súlyosabb természetű sérülést szenve­
dett Szabó Jánost kiszállították a köz­
kórházba, ahol ápolás alá vették.

— Augusztus 15-én nyitják |meg 
a kisantant-államok sajtókonferen­
ciáját. Bukarestből jelentik: A kis­
antant-államok sajtókonferenciája elé 
nagy érdeklődéssel vannak az illetékes 
körök. A konferencia programjának 
előkészítésére kiküldött bizottság már 
megállapította a konferencia lefolyását. 
Augusztus 15-én lesz a konferencia hi­
vatalos megnyitása Szinajában, Dúca 
külügyminiszter elnöklete alatt. A ven­
dégek 14-ig érkeznek meg és előre 
megállapított rendben nyernek el­
szállásolást.

— „Szombat“ címmel most jelent 
meg az SHS királyság első zsidó tár­
sadalmi, irodalmi és művészeti heti­
lapja Szuboticán dr. Vidor Imre szer- 
sztésében. A lap Szuboticán, lvana 
Antunicsa ulica 11. szám alatt rendel­
hető meg. Előfizetési ára egy évre 200, 
félévre 100 dinár.

— Verekedő asszonyok. Scheiner 
Jusztina Epres ucca 44. számú lakónő, 
már régebben rossz viszonyban élt 
Pólyák Mária nevű szomszédnőjével 
Vasárnap délután ismét összevesztek, 
mire Pólyák Mária egy bottal fejbe 
vágta Scheiner Jusztinát és megsebe­
sítette. Scheiner Jusztinát a kórházban 
ápolják.

— Ingyenes kezelés malária be­
tegek részére. A járvány kórház (volt 
Pasteur intézet) bakteriológiai osztá­
lyán naponként délelőtt 7—9 és dél­
után 2—4 óra között ingyen vizsgál- 

I ják és kezelik az összes malária bete­
geket.

NAK—Radniőki 1:0 (0:0)
Biró: Andrée

A szivvel-lélekkel való küzdeni tudás 
és a törhetetlen lelkesedés majdnem 
legyőzte a nagyobb technikát és fej­
lettebb rutint. A fiatal munkáscsapat 
fiatal játékosai olyan lelkes védőjátékot 
produkáltak a bajnokcsapat ellen, hogy 
a mérkőzés sorsát az utolsó percig 
kérdésessé tudták tenni. Már az első 
percekben meglátszott, hogy a Rad­
niéki játékosok zavaró munkája miatt 
a NAK csatárok bajosan tudnak lapos 
passzjátékon alapuló tervszerű támadá­
sokat vezetni. Breznik, Lend és Schaf­
fer néha neki lendültek, de a gyors 
munkás fedezetek minden támadást 
szétromboltak. Ellentámadást a vörös­
feketék keveset vezettek. Grünenberg 
próbálkozott néha, de a ma feltűnő 
jól dolgozó NAK hátvédek még a ti­
zenhatoson kivül visszavonulásra kény- 
szeritették. Jó, hogy a hátvédek hibát­
lanul dolgoztak, mert a fedezetsor ez­
úttal formáján alul szerepelt. Főleg 
Púikért óvatos játéka tűnt fel, pedig 
ismert agilitása és nagyszerű rátnenései 
nagy előnyt jelentettek volna a kék- 
fehérek csapatára. Fedezettársai kevés 
hibát csináltak. A csatársor munkáját 
a szívósan védekező Radniéki védelem 
nagyon megnehezítette. Hármasával 
támadták az előretörő NAK csatárokat, 
akik közül néhányan, iegfőképen Brez­
nik megunván a sok sikertelenséget, 
néha faulttal, vagy gáncsolással , igye­
keztek lerázni a folyton lábatlankodó 
munkáscsapatbeli fedezeteket. Ezzel 
sok jól indult támadás akadt meg, de 
amikor szabályos akciókkal elérték a 
Radniéki kaput, bizony sok dolgot 
adtak a nagy önfeláldozással védő ka­
pusnak. Bertók gólját a kapus nem 
vedhette, mert az Schaffer beadásából 
tiz lépésről jött védhetetlenül. A kapu­
son kivül a két Grünenberg, Abt és 
Mándics voltak jók, mig a győztes 
csapatból a közvetlen védelem, Schaf­
fer, Lend és Bertók tűntek ki.
OSKV—J. Makkabi 5:2 (2:1)

Biró: Popper
A két csapat küzdelmét ezúttal nem 

a feltűnő klasszis különbség, hanem a
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Odol a világ legkoDceiitrállabb szájvize, néhány csepp elegendő bvlőh! 
Az Odol tehát nagyon gazdaságos. Tekintve ezt a gazdaságos vol­
tát, amely szinte csodálatos, Odol tényleg a világ [legolcsóbb szájvize.

Makkabi játékosok hangulatváltozása 
és a kitartás és küzdeni tudás hiánya 
döntötte el. Játéktudás szempontjából 
a Makkabi nem érdemelte meg a sú­
lyos vereséget, de amikor 30 percnyi 
többé-kevésbbé fölényben megjátszott 
küzdelem után az ellenfél támadásakor 
a hátvédek érthetetlen módon egyszerűen 
megállnak, akkor gólnak kell esnie. Nem 
is volt másfajta Inba, ami az 5 gólt meg­
magyarázhatná, legfeljebb az, hogy a 
játékosok energiáját nem annyira a küz­
delem, mint inkább a folytonos kiabá­
lás és hangos kritizálás emésztette fel. 
Így kevés erő maradt a védekezésre 
és még kevesebb a támadásra, mert 
még a javukra szóló gólt is az ellen­
félnek kellett a sajat kapujába berúg­
nia. Azért az egész nap legszebb gól­
ját mégis a Makkabi érte el egy mes­
teri fejeléssel.

Az OSKV csapata higgadt és inkább 
a passzjátékra alapozott játékot muta­
tott. Nem vesztették el a fejüket akkor, 
amikor kb. húsz percig komolyan szo­
rongatta őket a Makkabi, de nem szé- 
gyelték kihasználni a helyzetet akkor, 
amikor ez a fejvesztettség és kapko­
dás a Makkabinál bekövetkezett. Így 
az eredmény jogos, ha nem is reális 
és bizonyára sok okulással szolgál a 
vesztes csapat további szereplésére.
Athlétikai verseny Bécsben

100 m. síkfutás: (döntő) 1. Büchner 
(német) 10 7 mp, 2. Schüller (német) 
108 mp., 3. Gerő (magyar) 10 9 mp,
4. Wikopil (cseh), 5. Rózsahegyi (ma­
gyar).

1500 m. síkfutás: 1. Wolfner (német)
4 p. 06 1 mp. 2. Dvorzsák (cseh) 4 p. 
07 mp., 3. Jenuwom (német) 4 p. 7 4 
másodperc.

400 m. síkfutás: 1. Peltzer (német) i 
48'4 mp., 2. Gertz (német) 49'6 mp. 
3. Wikopii (cseh) 49 8 mp., 4. Barsy 
(magyar) 50 mp.

5000 síkfutás: 1. Walpert (német) 
15 p. 46 mp., 2. Bruhnsen (német) 15 
p. 56 mp., 3. Dickmann (német). 4. 
Kántor (osztrák), 5. Grosz (magyar). 
Grosz favoritként indult. Ideje 16 p. 
19 mp.

Magasugrás: 1. Gáspár (magyar) 
186 cm t 2. Orbán (magyar) és Ma- 
chan (osztrák) holtversenyben 180 cm. 
3. Huhn (német) és Sztanisla (cseh) 
holtversenyben 175 cm.

Távolugrás: 1. Somfay (magyar) 
707 cm., 2. Bakó (magyar) 689 cm., 
3. Hoffmann (német) 680 cm.

Diszkoszvetés: 1. Görög (cseh)
41'40 m. 2. Somfai 4035 m., 3. Hoff­
meister (német), 4. Egri (magyar) 5. 
Klauber (német). Ambrózy legjobb 
dobása 37' 10 volt.

Olimpiai staféta: 1. Németország 3. 
p. 18 mp. 2. Magyarország 3 p. 268.

4x100 m. staféta az osztrák és a 
magyar csapat között. 1. Magyar csa 
pat 43'5 mp.

110 m. gátfutás: 1. Trossbach (né 
met 15 p., 2. Jandera (cseh) 15 p. 
4 mp., 3. Püspöki (magyar) 15 6 p 

OSIJEK 
Szombaton:

UTE—Gradjanski 8:0 (3:0). 
Vasárnap:

UTE—Osijeki válogatott 2:1 (1:0).
ZAGREB

Amateur (Bécs)—Concordia 5:0. 
Gradjanski—HASK 2:2 (0:0).
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Piaci árak Julius 24-én:

Küldje be előfizetésétII
Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátra­

lékban levő előfizetőinket és viszont- 
dárusitóinkat, hogy az egyidejűleg meg- 
Küldött felszólításunkon jelzett összeget 
íorduló postával utalványozni szivesked- i 
jenek, nehogy a lap további küldését , 
Kénytelenek legyünk beszüntetni. Teljes j 
isztelettel j

„Délbácska" kiadóhivatala, j
«

— A hajózási szindikátus käme- j 
nicai hajójának uj menetrendje.
Noviszádról indul: 5, 6, 8'30, 11, 13, 
15, 17, 19 és 20 órakor. Kamenicáról 
indul: 3-30, 530, 7, 9'15, 12, 14, 16, 
18 30 és 19'30 órakor. Ledincére szük- 
ség szerint megy a hajó.

Vágómarha la — 
Borjú — —
Sertés — —
Malac 4—6 hetes 
Bárány — —
Vágott hal — 
Hal — —
Hal, apró — 
Hízott lúd — 
Sovány lúd párja 
Fiatal lúd párja 
Kacsa párja —
Pulyka pár —
Csirke, rántani való 
Tojás — —
Muhar széna —
Szalma — —

9 50-10.50 
12.—14.— 
13—15 —

9. —11.— 
20.—25.— 
15.—20.—
10. —14 —

90.-120 — 
90.—100.— 
40.-50 — 

85.—100 — 
30.—40.— 

1— 
I.— 
--.50

Szerkesztésért felel: TOMÁN SÁNDOR 
Kiadó: „DÉLBÁCSKA“ lapkiadóvállalat
ívu-unu-if ii I - -r -I,.- .it I mi -~i-i ~i----------- 1 ~

APRÓ HIRDETÉSEK

DUNA VÍZÁLLÁSA
Julius 15-én reggel — — 
Julius 16-án „ — —
Julius 17-én „ — —
Julius 18-án „ — —
Julius 19-én „ — —
Julius 20 án „ — —
Julius 21-én „ — —
Julius 22-én „ — —
Julius 23-án „ — —
Julius 24-én „ — —
Julius 25-én „ — —
Julius 26-án „ — —
Julius 27-én „ — —

250
256 
261 
262 
266 
266 
264
257 
246 
237 
230 
222 
213

BUTOROZOTT SZOBA KIADÓ Petar 
Zrínyi u. 23. 1337-t —1

Tőzsde
Newyorkl tőzsde
1925 Julius 27, 5 óra

3eograd 175.75 Prága 296.50
London 485.50 Berlin 2380 —
Páris 472 50 Bécs 14.—
Milano 368 — Budapest 14 —
Zürich 1942 — Bukarest 51.50
Brüsszel 462 — Athén —.—

ÜGYES, önálló VARRÓNŐ, francia munkák 
elvégzésére Beogradba kerestetik. Fel- 

világositással szolgál Ditrich szabó, Carinska 
ulica 8. szám. 1342—1

HIRDETÉSEK
eeansHitaiiStoSes» osauemeaus
I Köszönetnyilvánítás |
jt Mindazoknak, kik felejthetetlen |j 
I drága férjem, ill. édesapám

!| KECSKÉS MIHÁLY
elhunyta alkalmából részvétükkel, 
virágadományaikkal vagy a teme­
tésen való megjelenésükkel igye­
keztek fájdalmunkon enyhíteni, ez­
úton mondunk hálás köszönetét.

Külön köszönetünket fejezzük ki 
a munkásegyesület vezetőségének 
és mindazon tagjainak, kik a te 
metésen résztvettek.

özv. Kecskés Mihályné 
és leánya.

Amsterdam 4013.—
Chicago! terménytőzsde

1925 julius 27, 5 óra
Búza

Julius 151.— 
Szeptember 149.75 
December 150 .Vs

Tengeri
Julius —.—
Szeptember 103.s/a 
December 86.50

Irányzat: búza változatlan, tengeri szilárd
(Avala)

Novlsadl terménytőzsde
1925 julius 27. (Hivatalos jegyzések)

Árpa
szerémi Vili, 63-62 kg. d. k.

kötés 202.50, 200 mm
Tengeri

bácskai duplikál kassza
kötés 185'—, 200 mm 

bácskai dunai hajó kötés 296, 4000 mm 
szerémi d. kassza kötés 185, 200 mm 
szerémi dup. kassza rumai paritás

kötés 190, 250 mm 
Irányzat: kedvezőbb

a-

Egy lakatos-segéd
azonnalra felvétetik. Jevrejska ul. 6.

Háromszobás lakást
lehetőleg fürdőszobával, esetleg egy 
különálló kertes házban október 
1-ére bérbevennék. Szives ajánlatok 
„Tőzsde" jeligére a kiadóhivatalba 
kéretnek. 1344—1—5

Sím'kik rendkívül kedvező feltételek 
mellett a könyvvitelt megakarják ta­
nulni, azok mielőbb jelentkezzenek. 
Rövid Idő alatt teljes kiképzést nyer­
nek. Érdeklődök a „FŐKÖNYVELŐ* 

címre írjanak, Póstafiók szám

818-0

Ül
2 darab

Austro Daimler Fiat
6 üléses kifogástalan állapotban le­

vők, eladók. Cim:

Steian Lévai, Sebobran.
1328-1-2

Autószerelő él vasesztergá­
lyos tanonezok
fizetéssel felvétetnek

FELLEGI és TSR Howisad, FutoShi put 73.

Zongorák
és

Pianino
Elsőrangú gyártmány nagy választékban

I
-o- hangszer készítő -o- 

Novisad, Dunavska ulica 17. 
teljezniéka ulica 31. szám.

Nagy raktár mindenféle hang­
szerekben, gramofonok s gramo­
fon-lemezekben, úgyszintén bél­
és külföldi quinttiszta hurokban 
Eladás nagyban és kicsinyben.

ISÖiTtiSQHRT É8 HBHEDLRSOKBT ELVBLLBL
Lawn tennis rakettek el­
adása és rakett javítás.

Vásár-hirdetmény.
A novisadi országos állat és kirakodó 

vásár 1925. augusztus 8., 9. és 10-én 
a Pirosi-uton, a református temető mel­
lett fog megtartatni, melyre mindenféle 
állatnak vészmentes helyről leendő fel­
hajtása szabályszerű marhalevéllel meg 
van engedve.

Minden iparos és kereskedő, vala­
mint az utazó iparosok és kereskedők, 
akik elárusitás céljából jönnek a vá­
sárra, kötelesek iparigazolványukat ma­
gukkal hozni. Akik iparigazolványukat 
nem hozzák magukkal, azoknak nem 
fog megengedtetni az árusítás a vásáron.

Ez a rendelet úgy az idegenekre, va­
lamint a helybeliekre vonatkozik.

Az árusító helyek kiosztása és ellen­
őrzése végett a vásárra jövő mindéit 
iparos és kereskedő köteles iparigazol­
ványát a vásári hatóság felhívására 
felmutatni.

Akinek nincs iparigazolványa, az nem 
kap elárusító helyet a vásáron.

A vásártéren senkinek sem szabad 
árusító helyét elfoglalni, míg azt a vá­
sár rendezésével megbízott tisztviselő 
meg nem határozza.

Novisad szab. és kir. város rendőr­
kapitány! hivatala, 1925. julius 22.

Főkapitány! hivatal.
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2°|o-os munkásadóivek és adókönyv kapható:

Ábrahám János Beck János Farkas és Dürbeck
könyvkereskedésében, Kralja Petra 30. könyvkereskedésében, Futaki ut 94. sz. könyvnyomdában. Éeljezniöka ulica 30.

Vidéki megrendelések a nyomdából postán azonnal eiintéztetnek.
Nyomatott Farkas és Dürbeck könyvnyomdájában Novisad, Éeljezn.öka (Petőfi) ul. 30. Telefon: 488.


